



作業寫了沒？

文·彭楊盛 主任

當父母回到家中，常常對孩子說的第一句話，就是「你今天的作業寫完了嗎？」或是「寫功課時間到了。」如果孩子回答是：「寫完了！」或「我今天沒有功課。」這時父母可能就放任孩子去作他自己喜歡的事情，例如：看電視、打電動玩具……等。

其實，父母可以幫孩子規劃每日的一段時間做為他的讀書時間，並且賦予這段時間新的定義：「讀書時間」，讀書並不一定代表寫功課，孩子可以複習課程、查字典、複習筆記、準備考試、或是閱讀課程以外的書籍，即使是作業已經寫完了，孩子也可以利用這段時間做些其他和學校課程有關的事情。

當然，讀書不只是孩子的事情而已，父母的言行，更佔有極為重要的影響，可惜有些父母叫孩子去讀書，自己卻從來沒有好好看過一本書，甚至一篇文章。幾乎把教育的責任完全推給學校、安親班或是補習班，以為只要自己多花些錢，就能讓孩子的課業優異，而忽略了身為父母應有的身教。

老師面對的是多位學生，而家長面對的只是您自己的孩子，請您多一些「心」在孩子身上吧！套一句廣告詞：「再忙，也要陪孩子一起讀書。」



They are really tired. 〈他們真的累了。〉

Here you are. 〈這是給你的。〉

Anything else ? 〈還需要什么嗎？〉

May I come in ? 〈我能不能進來嗎？〉

Ice cream, please. 〈請給我冰淇淋。〉



活動花絮

* 教導處活動訊息：

1. 11月26日辦理爭鮮回轉壽司到校服務，介紹米食文化，並供應壽司為當日午餐，讓全校師生享受壽司美食。
2. 11月27日辦理本學期教學觀摩活動，由五年級君偉老師擔任教學者，進行國語領域教學觀摩，全校教師收獲良多。
3. 11月27-29日進行學生習作檢查，針對各科習作抽檢學生寫作及教師批改情形。

* 輔導室活動訊息：

1. 本校學生參加第37屆國泰全國兒童繪畫比賽，得獎名單如下。感謝蕭茹嵐老師之用心指導。
 - ※入選--低年級：方又宣、張均緯、朱辰杰、莊喻婷、劉阡文、許育慈、許伊岑。
 - ※入選--中年級：蔣詠心、邱文港。
 - ※佳作--中年級：劉承恩、劉子瑜、魏佑同、張紫滢、張祐綸。

教學札記

詹滿全 老師

從101學年開學〈今年八月〉至今，轉眼間，在中坑國小任教已將近五個月了。相較於過去，這學期的工作性質與心情有些不同。本學期剛開始時，一切都剛起步，對這個新環境也不甚熟悉，一切都還處在摸索的階段，對許多事務的運作及處理不盡了解，所以做起事來顯得有些生疏。藉由「在做中學習」，一段時間後，一些例行工作與教學變得較上手，對身處的教學學校也熟悉多了，感覺上已較能適應這種與班級生活相去甚遠的行政工作日子，逐漸融入這個環境之中，成為學校教師與行政團隊裡的一份子。回顧從教書至今的點點滴滴，歷經了喜、怒、哀、樂，也許對我而言，苦稍多於樂，但不論帶班級是否順心、是苦是樂，許久沒站在教育最前線，我都在其中學到許多，獲益匪淺，不論是帶班、教學、圖書館等各方面。生活中的磨練使我成長茁壯，我變得比以前更堅強，想法與行事之道也更為豁達，正所謂「不禁一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香」，就是這個道理吧！以下細述教學至今的心得。

教學進行每至一個段落，適切的考試與作業安排可以督促學生複習，讓學生自我檢測是否達到標準，另一方面老師亦能藉由學生的考試成績或作業評量，確實掌握學生學習狀況，再行獎勵、懲罰或補救教學等。我會在每個教學段落安排考試與作業，對考試成績尤為要求，有時甚至會少十分抄課文一次。記得有次我大開打戒，有幾個學生被罰抄寫三次的馴班術。班上學生順服我的處罰，學生表現也跟著進步。雖然我無法確定是否是罰寫發揮了效用，但我督促學生學習的氣魄和堅定的決心實在了得。例如學生考試沒有達到該有的水準(依照學生個別差異要求不同)，錯的部分就必須罰寫兩次；若作業沒有寫或忘了帶，則罰寫課文或做其他罰寫。若必要，有時我也會介入視情況用較嚴厲的方式督促學生更認真學習。藉由考試與作業，我大致可以掌握學生學習狀況，再針對學生較不懂、或易錯的部分進行加強補救。雖然班上一位學生的成績真的是爛到了谷底，但我不會放棄任何一個學生。為讓他們不要喪失信心，自暴自棄，覺得自己不如人，已經沒救了，我會派一些簡單的功課讓他多做練習，鼓勵他，幫助他感覺自己存在的重要性，明白「只要肯努力，一切都不嫌晚」的道理。





感謝的話

五甲 梁祝

我要對志偉說謝謝，因為他幫我做東西。我要對育銘說謝謝，因為他一直搞笑。我要對詠淇說謝謝，因為她教我寫作業。

我的父親

四甲 劉子瑜

我的父親是家裡最重要的人！他每天早上都要下田工作、割草、剪花苞。雖然辛苦工作，然而他卻不覺得累，覺得這樣才有收穫，才能賺錢來供我們求學。

父親長得瘦瘦高高，皮膚黝黑，有結實的肌肉。雖然每天風吹日晒，父親依然健康強壯，每天工作到很晚才回家。假日的時候，他也常常抽空帶我們出外旅遊，時常玩到很晚才盡興。

我覺得爸爸很辛苦，除了要工作，還要照顧家人，我想跟爸爸說謝謝您！我會好好用功讀書，好好學做人處事，不讓您操心！

我的夢想

一甲 方又宣

我最喜歡的食物是外婆煮的肉燥飯，因為外婆煮的肉燥又香又好吃，再配上香噴噴的白飯，真是令人想一吃再吃，而且裡面有我最愛吃的胡蘿蔔，這就我最喜歡的食物。

我的媽媽

二甲 劉雪梅

我的媽媽是新住民(越南人)，她長得高高又胖胖的，雖然不是很美麗，但他對我和哥哥很好，有對我和哥哥不好，那是因為我們做錯事，媽媽才會生氣。我希望家裡很有錢才能跟媽媽和哥哥一起坐飛機回去越南看看外婆和外公。不知道他們最近生活如何，真想想念他們。

下雨天

六甲 朱祐民

最近天氣很冷，也常常下雨，每次當我準備好要去學校的時候，外面總是霧濛濛的，葉子上面也有露水。爸爸曾告訴我：「雨停了之後就能看到美麗的彩虹。」因為下雨天不能出去玩，只能在室內做一些靜態活動，而我最喜歡的事是看書和聽音樂。因為聽音樂可以讓我舒解壓力，心情也會變得很愉快；看書可以增加自己的知識，也能讓自己的閱讀能力越來越進步。



台灣政壇知名行政院長孫運璿，生前曾給兒子寫過一封信，這封信最近流傳出來，很快的流傳於各大網站，很多父親看後感觸很深，其實這信適合所有人看！我兒：寫這備忘錄給你，基於三個原則：

● 人生福禍無常，誰也不知可以活多久，有些事情還是早一點說好。

● 我是你的父親，我不跟你說，沒有人會跟你說這些事？

● 這備忘錄記載的，都是我經過慘痛失敗得來的體驗，可為你的成長省去冤枉路。

以下，便是你在人生中要好好記住的事：

(1)對你不好的人，你不要太介意，在你一生中，沒有人有義務要對你好，除了我和你媽媽。至於那些對你好的人，你除了要珍惜、感恩外，也請多防備一點，因為，每個人做每件事，總有一個原因，他對你好，未必真的是因為喜歡你，請你務必搞清楚，而不必太快將對方看作真朋友。

(2)沒有人是不可代替，沒有東西是必須擁有。看透這點，將來你身邊的人不要你，或許失去了世間上最愛的一切時，也應該明白，這並不是什麼大不了的事。

(3)生命是短暫的，今日你還在浪費著生命，明日會發覺生命已遠離你了。因此，愈早珍惜生命，你享受生命的日子也愈多，與其盼望長壽，倒不如早點享受。

(4)世界上沒有最愛這回事，愛情只是霎時的

感覺，而這感覺絕對會隨時日心境而改變。如果你所謂的最愛離開你，請耐心等待，讓時日慢慢沖洗，讓心靈慢慢沉澱，你的苦就會慢慢淡化。不要過分憧憬愛情的美，不要過分誇大失戀的悲。

(5)雖然很多有成就的人士都沒有受過很多教育，但不等於不用功讀書就一定可以成功。你學到的知識，就是你擁有的武器，可以白手興家，但不可手無寸鐵，謹記！

(6)我不會要求你供養我下半輩子，同樣地，我也不會供養你下半輩子，當你長大獨立，我的責任已經完結。以後，你要坐巴士還是賓士，吃魚翅還是粉絲，要自己負責。

(7)你可以要求自己守信，但不能要求別人守信，你可以要求自己對人好，但不能期待人家對你好。你怎樣對人，並不代表人家就會怎樣對你，如果看不透這一點，你只會徒增不必要的煩惱。

(8)親人只有一次的緣分，無論這輩子我和你會相處多久，都請好好珍惜共聚的時光，下輩子，無論愛與不愛，都不會再見。親人只有一次的緣分：

家，可以大、可以小；能遮風避雨就好。

家，可以吵、可以鬧；沒恩怨情仇就好。

家，可以哭、可以笑；一家和樂開心就好。

家，可以窮、可以富；家人陪伴溫暖就好。

家，可以遠、可以近；記得回家的路就好。

家，可以老、可以舊；常回家陪爸媽就好。

第 37 屆國泰全國繪畫比賽 得獎活動快報



• 恭喜參加第 37 屆國泰全國繪畫比賽得獎的小朋友，更感謝蕭茹嵐老師辛苦的指導。

